

## 《思溪藏》刊刻事项汇考

王传龙

**内容摘要:**关于《思溪藏》的刊刻事项,包括刊刻时间、刊刻地点、主要主持者等等,仍有许多被学者广泛接受的观点存在讹误。本文将证明思溪圆觉禅院并非《思溪圆觉藏》的雕刊地,而首任主持怀深虽然列名刊记之中,但对经藏的雕刊工程几无贡献,真正的劝缘者是净梵和尚。《思溪圆觉藏》的开雕时间应当在大观四年(1110)之前,完工于绍兴二年(1132)四月,前后历时二十馀年。《湖州思溪圆觉禅院新雕大藏经律论等目录》即为《思溪藏》最初的入藏目录,元伟不仅是此目录的编集者,也是圆觉禅院实际的建立者。而《思溪资福藏》是一个伪命题,资福禅寺从未参与过《思溪藏》的补板与增刻。

**关键词:**《思溪藏》 圆觉禅院 《思溪资福藏》 怀深 净梵

清末杨守敬从日本购回一部虽有残缺但基本完整的《思溪藏》,从此该种宋刊《大藏经》正式进入了国内学者的研究视野。《思溪藏》在中国已失传很久,仅有残篇断纸流传,但在日本各地仍留存有多部,而且对应目录也有《湖州思溪圆觉禅院新雕大藏经律论等目录》(以下简称“《圆觉目录》”)与《安吉州思溪法宝资福禅寺大藏经目录》(以下简称“《资福目录》”)两种。《资福目录》比《圆觉目录》多出五十一函,而两者经卷形态又在若干处有所区别,故早期学者多将其视为两种不同的《大藏经》,将前者称为《思溪资福藏》,后者称为《思溪圆觉藏》。经王国维、何梅、李际宁等若干学者的研究,证明两种不同目录的《大藏经》同出一源,“《思溪资福藏》确为《思溪圆觉藏》的补版,两藏原本一版,只是时间交替,寺院更名,经版亦经过多次补刊,然而整体只有原来的一副经版”<sup>①</sup>。此结论证据确凿,将《思溪藏》的相关研究推进了一大步,但并不意味着已经厘清了该藏主要的刊印脉络。经笔者

<sup>①</sup>李际宁:《近三十年新发现的佛教大藏经及其价值》,《第二届世界佛教论坛论文集》,佛光大学,2009年,第102页。

研究发现,关于《思溪藏》的刊刻事项,包括刊刻时间、刊刻地点、主要主持者等等,仍有许多被学者广泛接受的观点存在讹误。笔者不揣浅陋,拟对《思溪藏》的相关问题加以考辨,尚祈各位方家斧正。

### 一、思溪圆觉禅院并非《思溪圆觉藏》的雕刊地

由于《圆觉目录》题为“思溪圆觉禅院新雕大藏经律论等目录”,历来学者都想当然地认定《思溪圆觉藏》的雕刊地点在思溪圆觉禅院,而经卷中现存的刊记似乎更坐实了这一判断。据日本京都南禅寺所藏《长阿含经》卷二十二卷首刊记云:

大宋国两浙路湖州归安县松亭乡思村居住左武大夫密州观察使致仕王永从,同妻恭人严氏,弟忠翊郎永锡、妻顾氏,侄武功郎冲允、妻卜氏,从义郎冲彦、妻陈氏,男迪功郎冲元、妻莫氏,保义郎冲和、妻吕氏,与家眷等,恭为祝延今上皇帝圣躬万岁,利乐法界一切有情。谨发诚心,捐舍家财,开镂《大藏经》板总五百五十函,永远印造流通。绍兴二年四月日谨题。

雕经作头李孜、李敏;

印经作头密荣;

掌经沙门法己;

对经沙门仲谦、行坚;

千雕经沙门法但;

对经慈觉大师静仁、慧觉大师道融、赐紫修敏;

都对证湖州觉悟教院住持传天台祖教真悟大师宗鉴;

劝缘平江府大慈院住持管内掌法传天台教说法大师净梵、

劝缘住持圆觉禅院传法沙门怀深。

另一则刊记见于《观所缘缘论》卷尾,与此文字大致相同,仅印经作头、掌经沙门人名分别为金绍、觉清,而最末一行作“都劝缘主持圆觉禅院传法慈受禅师怀深”。这两则刊记最末的都劝缘(劝缘)均为圆觉禅院的住持怀深,与《圆觉目录》的题名可相互印证,而且由于现存《思溪圆觉藏》经卷上方偶有“圆觉藏司自纸版”的戳记,部分学者从而推论圆觉禅院设立了专门的机构“圆觉藏司”,以便营办雕刊《大藏经》之事,亦即上述刊记中“全套班子的总称是圆觉藏司”<sup>①</sup>。概言之,《思溪圆觉藏》的主要捐资者为王永从,雕刊地点为圆觉禅院,实际总揽其事者为怀深,这些都是被学者们(譬如李际宁、何梅等)所普遍认定的事实。何梅还对怀深的行迹进行了考证,并得出结论:“怀

<sup>①</sup>何梅:《南宋〈圆觉藏〉、〈资福藏〉探究》,《世界佛教研究》1997年第4期,第59页。

深成为圆觉禅院的第一任住持，亦是《圆觉藏》开雕的都劝缘者……由于怀深禅师于建炎元年七月底才离开慧林禅寺，故禅师来至圆觉禅院并筹备开雕《圆觉藏》一事。”<sup>①</sup>但若细读刊记文字，其中并未言明刊刻地点为圆觉禅院，而其他劝缘、对经、都对证等人也并非圆觉禅院僧人。前辈学者既预先认定《圆觉目录》题名中的“思溪圆觉禅院”为雕刻之地，于是在解读相关材料之时就出现了谬误，由此产生的推论越多，相去事实也就越远。据笔者考证，思溪圆觉禅院并非《思溪圆觉藏》的雕刻之地，而只是经板的收藏之地，而怀深虽然列名刊记之中，但对于《思溪圆觉藏》的雕刊工程几无贡献，仅仅是挂名而已，真正的劝缘者另有其人。

何梅等学者之所以会认定怀深是雕刊《思溪圆觉藏》的主持者，主要是受以下两条记载所干扰：其一，民国《吴兴丛书》本谈钥《〔嘉泰〕吴兴志》卷十三云：“圆觉禅院在思溪，宣和中土人密州观察使王永从与弟崇信军承宣使永锡创建，赐额为慈爱和尚道场。寺有塔十一层，及有藏经五千四百八十卷，印板作印经坊。”<sup>②</sup>何梅、李际宁在引用此条材料时皆将“土人”径改为“士人”，但后文既有“密州观察使”等官衔，自然不必重复注明“士人”。实则因王永从居住于归安县松亭乡思村，即思溪当地人，故谓之“土人”。其二，黄溍《金华黄先生文集》云：“宋崇信军承宣使王公永从，宣和间仕于朝。慈受深禅师时住慧林，永从暇日数与之游，而咨决心要。间语及有为因果，禅师言：‘起塔之功德最胜。盖舍利所在，则为有佛也。’永从既谢事而归，则舍家造寺建塔，迎禅师为之开山。其后永从子孙日益衰，悉取故所施田，而寺遂废。”<sup>③</sup>两条材料相互印证，则“慈爱和尚”当即“慈受和尚”之讹，亦即慈受怀深禅师。民国《吴兴丛书》本《〔嘉泰〕吴兴志》所据底本为清人自《永乐大典》所辑之传抄本，笔者复核《永乐大典》，此条原文正作“慈受”而非“慈爱”<sup>④</sup>。怀深禅师既是圆觉禅院的开山祖师，该寺又被赐额为“慈受和尚道场”，兼之“印板作印经坊”等语，故而形成一种貌似怀深主持开雕《思溪藏》的印象。但据笔者复查《〔同治〕湖州府志》卷二十七所引谈钥《〔嘉泰〕吴兴志》，原文作：“圆觉院在府城东南思溪，宋宣和中郡人密州观察使王永从与崇信军承宣使永锡创，赐额法宝寺。《县志》：有塔十一层及藏经五千四十八卷，印板作经坊。”<sup>⑤</sup>两相对照，可知民国《吴兴丛书》本《〔嘉泰〕吴兴志》错讹

①何梅：《南宋〈圆觉藏〉、〈资福藏〉探究》，第59页。

②谈钥：《〔嘉泰〕吴兴志》卷十三，民国《吴兴丛书》本，第34页。

③黄溍：《金华黄先生文集》卷十二续稿九，元钞本，第9页。

④解缙：《永乐大典》卷二二八一，中华书局，1986年，第926页。

⑤宗源瀚：《〔同治〕湖州府志》卷二七，清同治十三年（1874）刊本，第27页。

多处：首先，圆觉院赐额“法宝寺”，与历代方志记载相符<sup>①</sup>，而凡史料所提及或谓“思溪圆觉”，或谓“思溪法宝”，并无“慈受和尚道场”之名，且赐额从来无此体式，应当是后人的注释文字混作正文。其次，“藏经五千四十八卷，印板作经坊”等语，是《县志》中语，与前文“宣和中”云云并不紧密连贯，亦未必为同时之事。再次，怀深和尚劝王永从起塔，以此为功德最胜，并未牵扯雕造《大藏经》之事。笔者又查《嘉泰普灯录》所载《东京慧林慈受怀深禅师》传记，可考知怀深靖康元年（1126）秋自东京慧林辞归，“径之天台石桥，寻徙灵岩。久之，敕补蒋山。未数月，退居洞庭之包山。复应王氏请，为圆觉第一祖”<sup>②</sup>。怀深居灵岩时，维照“自太湖泛舟，登灵岩，谒慈受叟怀深求记其事”，怀深应请而作《圆通殿记》，落款为“殿作于靖康二年之二月，落成于建炎改元之七月，作记以是冬之十月初八日也”<sup>③</sup>。按此，则建炎元年（1127）十月，怀深尚在灵岩，与传记所载行迹吻合。怀深在出任思溪圆觉禅院开山主持之前，乃驻锡于包山禅院，彼时该寺荒废已久，至怀深而重修一新。王铚《包山禅院记》即叙述怀深重振禅院之事，其中所叙行迹亦与传记相符，落款云：“其如院废兴岁月，与师居此本心，以待其徒传永远而无穷者，亦不可以不记者，于是乎书。绍兴二年正月戊寅记。”<sup>④</sup>由此可知，直至绍兴二年（1132）正月，怀深仍居于包山禅院。怀深同年四月二十日即去世，则其改任圆觉禅院主持最长也不到三个月的时间。因此笔者主张，怀深虽然挂名于绍兴二年四月的《思溪圆觉藏》刊记之中，但甫任主持即已去世，实际并未主持雕刻经藏之事。此外，怀深在包山禅院时还作有《吊王观察》诗两首，其一谓：“去年公到包山寺，林底相逢笑不休。今日我来公已去，石羊石虎替人愁。”<sup>⑤</sup>李际宁、小川贯式、华喆等人，均将此诗视为怀深吊唁王永从之诗<sup>⑥</sup>。

①譬如《[成化]湖州府志》云：“法宝禅院，在县南三十里思溪，宋宣和中土人密州观察使王永从与其弟崇信军承宣使永锡建。旧名圆觉禅院，后改法宝。”（明成化十一年（1475）刊本弘治补刊本，第12页）

②正受：《嘉泰普灯录》卷九《东京慧林慈受怀深禅师》，《卍新纂大日本续藏经》第79册，No. 1559。

③范成大：《[绍定]吴郡志》卷三四《僧怀深〈圆通殿记〉》，民国《择是居丛书》景宋刻本，第4页。

④牛若麟：《[崇祯]吴县志》卷二六《王铚〈包山禅院记〉》，明崇祯刻本，第7页。

⑤怀深：《慈受深和尚广录》卷二《吊王观察》，《卍新纂大日本续藏经》第73册，No. 1451。

⑥李际宁《佛经版本》中说：“王永从去世后，怀深和尚专门写了《吊王观察》诗以志怀念。”（江苏古籍出版社，2002年，第78页）。华喆《〈思溪藏〉刊行者王永从事迹略考》云：“《慈受禅师怀深广录》卷二中有七绝《呈王观察》一首云：‘去年公到包山寺，（转下页）

从常理推断，在包山禅院遇到另外一位王观察，而且两人还是旧相识，这种几率的确不大，王观察极有可能就是曾任密州观察的王永从。按此，则怀深主持包山寺时，王永从已先一步去世，他出现在《思溪圆觉藏》刊记中亦只是追述挂名而已，终成其事者当为其弟王永锡。

绍兴二年怀深甫任圆觉禅院的开山主持，同年四月的刊记已记载《思溪圆觉藏》总五百五十函雕造完工（详见下文），故而《思溪圆觉藏》根本不可能在圆觉禅院内雕造经板。若再退一步讲，是否有可能怀深在担任他寺主持的同时遥领此事，亦即圆觉禅院在尚无主持的情况下雕刊经藏？据笔者考证，这种情况仍然不可能存在，因为圆觉禅院在绍兴初年尚未建造完毕，经坊之类更是尚未开工。

日本高野山宝寿院所藏宋本《思溪目录》，卷末署“嘉禾比丘慧明敬书、比丘元伟编集”。何梅等人推断此目录并非圆觉禅院所刊之目录，而是后人所编纂<sup>①</sup>，实因未能考证元伟生平之故。据笔者考证，《圆觉目录》即为《思溪圆觉藏》最初的人藏目录，而元伟不仅是目录的编集者，也是圆觉禅院实际的建立者。支持笔者上述结论的关键史料，来自《[至元]嘉禾志》卷二十《延恩寺律师行业记》一文：“律师讳元伟，俗姓陈，建溪官族也……乃于绍兴甲寅即嘉兴之华亭县西，访得接待旧址，建屋数楹……霅川思溪王氏，以好施名，师尝谒之。王亦喜闻其戒行，且识其营建塔庙悉有条理，遂设清净供，留连数月，就所居旁以缘事属之。师云：‘此吾志也。’欣然领略。于是楼阁翚飞，丹垩焕烂，阅岁而就，过者叹仰，咸谓龙天化成曾不是过，即今圆觉寺及经坊、浮图是也。”<sup>②</sup>霅川即霅溪，湖州之水名，古人多用作吴兴之别称。按此，则圆觉寺（圆觉禅院）的一切实际规划，包括“印板作经坊”之“经坊”在内，均出元伟和尚之手。今考元伟营建圆觉寺“阅岁而就”，则圆觉寺的最终建成时间不早于绍兴甲寅之次年，亦即绍兴五年（1135）。即使“绍兴甲寅”之“甲寅”可能属于误记，但圆觉寺建成于绍兴初年当无疑问。按此，则怀深

---

（接上页）林底相逢笑不休。今日我来公已去，石羊石虎替人愁。’这一‘王观察’即王永从。小川贯式据末二句认为，慈受禅师应邀至圆觉禅院担任主持时，王永从已经过世，这一推测大致不差。”（《中国典籍与文化》2012年第3期，第59页）按，华喆诗题误“吊”为“呈”。

①类似的错误观点，譬如何梅《南宋〈思溪藏〉、〈资福藏〉探究》云：“因为至今未发现南宋初年圆觉禅院刊刻的《圆觉藏目录》，以及淳祐年间资福禅寺雕印的《资福藏目录》，故可认为现存的这两部目录均是后人编集的。”（《世界宗教研究》1997年第4期，第64页）

②单庆：《[至元]嘉禾志》卷二十《延恩寺律师行业记》，清道光刻本，第4-6页。

在绍兴二年主持圆觉禅院之时，寺庙仍处于草创阶段，经坊、浮图一概尚未成立，充任雕造经藏之场所更是无从谈起。同样，圆觉寺经坊的实际建立者既为元伟和尚，则其所编集之《圆觉目录》自然是最早的《思溪圆觉藏》入藏目录。而元伟之所以编订此目录，显然是经坊建成之后，已雕造完工的经板储存此处，开始印刷流通售卖，故而所谓“圆觉藏司自纸版”云云，只是刷印时使用的专门纸张。

前辈学者既未能详考怀深前后行履，又未能考证元伟建寺之事，而贸然相信《吴兴志》宣和中创立圆觉禅院之说，是以所论多不确。盖宣和中王永从尚仕于朝，靖康元年才被勒令致仕<sup>①</sup>，“永从既谢事而归，则舍家造寺建塔，迎禅师为之开山”，然则建造圆觉禅院当在其致仕之后。而从时间上推算，真正完成建寺并迎怀深开山者亦应为王永锡，因为王永从已先故去。

## 二、《思溪圆觉藏》的刊刻时间与实际劝缘者

《思溪圆觉藏》中的题记很少，导致目前学界对刊刻起止时间仍然众说纷纭，未能形成一致的认识。今所见最早之刊记，为日本增上寺所藏《解脱道论》卷一末尾题记：“丙午靖康元年（1126）二月旦，修武郎、閻門祇候王冲允亲书此经开板，结《大藏》之因缘。”另一则位于《菩提行经》卷一末尾：“崇敬三宝，我王永从，志诚书写，《菩提行经》。此第一卷，所褒妙利，上报四恩，下资三有。愿与法界，一切含识，速证菩提，如诸佛等。时大宗号，靖康元年，七月望日，谨立斯志。”李际宁等学者将此两条刊记视为《思溪圆觉藏》的开雕时间，而将绍兴二年四月的刊记视为完工时间，称“到绍兴二年，总数有550函的大藏经全部刊版完毕”<sup>②</sup>。但自靖康元年至绍兴二年，不过区区六年左右的时间，《大藏经》断无如此迅速完工的道理。历代大藏经，即使由中央朝廷出资者，亦无一不经过十几年至数十年之久。其他学者显然注意到了这一矛盾，因而提出了不同的观点。日本学者小野玄妙等即将绍兴二年刊记中的“开镂《大藏经板》总五百五十函”理解为经藏开工时间，称“题记确定于绍兴二年四月，则绍兴二年应为大藏着手开板之年月，而经典个别雕造，则在其后。”<sup>③</sup>何梅则独出心裁，因绍兴二年刊记所在的经卷约处于《圆觉目录》的中部位置，故称：“《圆觉藏》的雕版伟业，时至绍兴二年已功成近半。

①《靖康要录》卷五：“王永从、吴汴、杨邦直皆系骚扰东南之人，臣僚累有章疏。永从降授秉义郎，致仕；吴汴、杨邦直并除名，勒停送诸州编管，日下押出门。”（佚名：《靖康要录》卷五，清《十万卷楼丛书》本，第7页）

②李际宁：《佛经版本》，第80页。

③小野玄妙：《佛教经典总论》，台北新文丰出版社，1983年，第774页。

若自建炎元年下半年始刻至绍兴二年四月，已费时近六年计算，如无意外发生，再用六年，至绍兴八年或稍迟一些，全藏刊刻竣工将是可望可及的。依此推算，《圆觉藏》的雕刻前后用了十三年左右的时间。”<sup>①</sup>

何梅的判断置刊记原文于不顾，纯属一种企图弥合矛盾的猜测，而且由于事先默认怀深为《思溪圆觉藏》的负责人，又未能准确考证怀深行程，故而推断建炎元年时怀深已出任圆觉禅院主持，并开启了《大藏经》的雕刻工作。实则如笔者前文所考证，建炎元年十月时怀深尚在灵岩，“久之，敕补蒋山。未数月，退居洞庭之包山”，至圆觉禅院时已晚至绍兴初年。至于何梅对于两条刊记出现位置的疑问，其实另有缘故。小野玄妙将“开镂《大藏经板》总五百五十函”理解为开工时间，实际是对“开镂”的一种歧义误读。《大藏经》在开工雕刻之前，虽然可能会提前编有相关目录，但经卷装函时仍要根据实际的厚度进行调整。“开镂”后既然带有具体的函数，显然应当是完工时的刊记。笔者还可以提出强有力的证据来佐证己说：

其一，靖康元年王冲允书写《解脱道论》、王永从书写《菩提行经》，所谓“亲书此经开板”云云，显然是此二经开雕前的写样行动。雕版前需要先将文字进行写样，使用特殊纸张，行款、间距要大致与板片相合，要求无讹字、涂抹。写样完毕，会将纸张反贴于板片上，以供刻工进行雕刻。虽然特殊情况下，写样时间也可能与开雕时间相隔很久，但自靖康元年二月至绍兴二年四月相去六年之久，在《大藏经》工程顺利进行的情况下，显然无推迟至六年才着手开雕的道理。

其二，《慈受深和尚广录》在《吊王观察》诗之后，紧随收录《谢王七舍人施手写〈华严经〉，并〈大藏〉等经，及弥陀像》一诗，其中有“每日睹佛殊胜相，还如溪上见公时”等句<sup>②</sup>，但此诗并未引起学者注意。唐制，通事舍人隶中书省，如抽赴合门供职，则称合门祗候。宋代元丰改制后，阁门祗候成为职官。据《宋史·职官志六》：“东上阁门、西上阁门使各三人，副使各二人，宣赞舍人十人（旧名通事舍人，政和中改），祗候十二人。”<sup>③</sup>前述写样刊记之落款“修武郎、阁门祗候王冲允”，官职与此正合，且此诗系于《吊王观察》诗之下，又云“溪上见公”，显然王七舍人即王冲允。按此，则怀深主持包山禅院时，王冲允已有捐助“《大藏》等经”的举动，可知此时《大藏经》不仅早已开雕，而且已刷印了若干种佛经。据王铚《包山禅院记》记载，怀深驻锡包山禅院时，该寺已然毁弃，怀深于是募资重建，王冲允的捐助正是雪中送炭之举。

①何梅：《南宋〈圆觉藏〉、〈资福藏〉探究》，第60页。

②怀深：《慈受深和尚广录》卷二，《弘新纂大日本续藏经》第73册，No.1451。

③脱脱：《宋史》卷一六六，中华书局，1977年，第3936页。

其三,《直斋书录解题》于“《五代史纂误》五卷、《杂录》一卷”条下云:“宇文时中守吴兴,以郡庠有二史板,遂取二书刻之,后皆取入国子监。初,郡人思溪王氏刻《藏经》,有余板以刊二史,置郡庠。中兴,监书多阙,遂取其板以往,今监本是也。”<sup>①</sup>按,宇文时中所刊二书即《五代史纂误》与前一种《唐书纠谬》,作者均为吴缜。而宇文氏之所以要刊此二书,是因郡庠中已有思溪王氏利用《大藏经》余板所刊的《唐书》《五代史》二史板片,故可相得益彰。今考宇文时中守吴兴,时在绍兴六年至绍兴八年之间<sup>②</sup>。然则最迟至此时,《思溪圆觉藏》不仅已刊刻完毕,余板还雕成了两种大部头的史书。从时间上推算,则绍兴二年四月之刊记,确定为《思溪圆觉藏》的完工刊记无疑。也正因如此,元伟才需要在绍兴四年着手营造圆觉禅院及经坊等建筑,以储存经板并刷印流通。

那么,《思溪圆觉藏》的两条完工刊记,为何会处于《大藏经》的中部位置呢?今考《圆觉目录》分上下两卷,而《观所缘缘论》《长阿含经》分别位于卷上末尾(倒数第二函最末一种)、卷下开端,然则完工题记为何置于此二书的疑惑也可以顺利得到解决。盖《思溪圆觉藏》开雕时是从首、尾向中间分两批同时作业,也正因此才会出现两则题记中唯有印经作头、掌经沙门互不相同的结果。

李际宁等学者将绍兴二年四月的刊记直接视为完工刊记,无疑是正确的观点,但误将靖康元年的写样刊记视为经藏的开雕时间,结论则显然有误。写样之刊记,只能说明《解脱道论》《菩提行经》两经的雕刊时间很可能位于此年,并不能论证所有的经卷皆于此年开雕。庞大复杂的《大藏经》写样工作,主要仍是由工匠所完成,王氏兄弟只是偶然捡取一种或一卷佛典写样结缘,并不意味着会承担所有的写样工作。另外,也是学者之所以不能达成共识的关键一点,《思溪圆觉藏》的开雕时间不可能仅有六年左右。笔者在厘清了怀深主持其事、刊刻地为圆觉禅院的错误认识之后,尝试寻找《思溪圆觉藏》真正的开雕时间及劝缘者,最终也有所发现。

据《释门正统》所载净梵传记云:“元丰中,年三十,住新市西庵,迁苏州大慈无量寿,以音声言辞为佛事……得法弟子遍于吴中,檀施稟戒,满于城邑。勉思溪王氏建塔造寺,刊大藏版,流传江浙。大观庚寅三月,集三七僧,连修法华期。”<sup>③</sup>按此记载,则最初劝缘王家雕造《大藏经》者当为净梵,而净

①陈振孙:《直斋书录解题》卷四,清《武英殿聚珍版丛书》本,第15页。

②《[嘉泰]吴兴志》卷十四:“宇文时中,绍兴六年十一月二十五日以左中奉大夫直宝文阁到任,至绍兴八年四月初二日,差知建宁府。”(第45页)

③宗鉴:《释门正统》第六《净梵》,《卍新纂大日本续藏经》第75册, No. 1513。

梵也正是刊记中列在怀深之前的一位劝缘者。净梵传记全文按年编排，则其事最迟亦在大观四年庚寅(1110)之前。自大观四年至绍兴二年，前后历时二十馀年，这也符合一部私刻《大藏经》从劝缘到完工的正常耗时。此前部分注意到这条材料的学者(譬如小川贯式等人)均未能放弃怀深主持刊经的观点，因而在解读材料时出现了问题，皆未能由此确定出《大藏经》的开工时间下限。

在肯定了净梵为《思溪圆觉藏》真正的劝缘者之后，我们还必须面临一个疑问：既然怀深在最后时刻才加入，为何得以挂名完工刊记，甚至超越净梵而被列为都劝缘呢？笔者认为，王家进行这种处理可能有三种原因：其一，根据净梵传记，他于建炎戊申(1128)十月四日去世，此时距离《大藏经》全部完工尚有三年半的时间，逻辑上需要一位新的都劝缘(劝缘)；其二，《思溪圆觉藏》雕版完成之后，拟在新建的圆觉禅院构建印经坊存储刷印，而怀深作为圆觉禅院开山主持，又是继净梵之后另一位劝王永从建塔积德的高僧，挂名经藏于理亦允。其三，可能也是最关键的一点，王家需要借助怀深的威望与名气。怀深入京时，诏住大相国寺慧林禅院，待遇甚优；六年后怀深辞行，“优诏不许，命大丞相喻旨，所以留师者靡不尽也”<sup>①</sup>；怀深再次辞行，获允后首驻灵岩，“敕补蒋山”；怀深重建显庆废寺，“诏复赐旧名”包山禅院<sup>②</sup>。凡此种种，皆可见怀深颇受两代宋帝赏识，足可上达天听。靖康元年四月，王永从因花石纲之事而被贬官并勒令致仕，此后王家仍不甘落寞，一直企图东山再起，而且还曾主动请求向朝廷捐献巨额钱财以佐国用。王永从于贬官的同年七月写样佛经并保留刊记，王家又在绍兴二年的完工刊记中注明“恭为祝延今上皇帝圣躬万岁”，显然不无向朝廷献纳《大藏经》之意。延纳怀深为圆觉禅院主持，在刊记中挂名怀深为都劝缘(劝缘)，并由其出面进呈朝廷，无疑是王家所能寻觅到的最佳途径。然而怀深甫任主持、挂名经藏，随即去世，献经之事遂未能果行。

### 三、《资福目录》与并不存在的《思溪资福藏》

由于《资福目录》比《圆觉目录》多出五十一函，而且标题有明显不同，所以即使在已肯定其主体是同一副经板的前提下，学者们仍然相信《思溪资福藏》是在《思溪圆觉藏》基础上的大幅度补雕与增刻。经笔者考证，这一看似明确的结论亦有商榷之必要。

南宋宝庆元年(1225)改湖州为安吉州，而圆觉禅院后来改名法宝寺，此

①范成大：《[绍定]吴郡志》卷三四《王铚记》，第2页。

②范成大：《[绍定]吴郡志》卷三四，第1页。

皆为凿凿确定之事。何梅、李际宁等学者在确定《思溪藏》主体只有一副经板之后，几乎又都同时认定《资福目录》中的“法宝资福禅寺”即圆觉禅院所改名之“法宝寺”，但笔者却对此有所怀疑。笔者检索历代方志，凡提及该寺名称，或称为“思溪圆觉”、“圆觉禅院”，或称为“思溪法宝”、“法宝寺”，从无增加“资福”二字者，而“思溪法宝资福禅寺”的称呼方式也不符合通常的习惯。譬如《正新纂大日本续藏经》所收《大方广佛华严经谈玄抉择》卷四末，即有“大宋咸淳第七(辛未)岁春中月下七日，于宋朝湖州思溪法宝禅寺借得行在南山高丽教寺之秘本，谨以写留之毕”的题记<sup>①</sup>，咸淳七年(1271)距离湖州改名安吉州已将近半个世纪，而僧人仍习惯沿用旧称，也并无“资福禅寺”之名。又，《金华黄先生文集》称“永从子孙日益衰，悉取故所施田，而寺遂废”，则圆觉禅院并未存在很长时间。今考《思溪资福藏》凤字函《妙法莲华经》嘉熙三年(1239)二月补刊题记中尚称“思溪圆觉禅院”，此时距离绍兴二年(1132)经藏完工已一百馀年，很难相信此寺院会继续存世很久。笔者推测，所谓圆觉禅院改名法宝寺云云，很可能是在废寺基础上的重修，而补板行为则主要发生于圆觉禅院期间。又考元版《大方广佛华严经卷》第四十卷末尾题记，其中称“切见湖州路思溪法宝寺大藏经板泯于兵火，只字不存”<sup>②</sup>，由此可知，直至元代《思溪藏》经板毁于兵火，世人仍无称之为“思溪法宝资福禅寺”者。

学者之所以主张资福禅寺曾有一次大规模补刻《思溪藏》的活动，主要是因为《资福目录》比元伟所编《圆觉目录》多出五十一函。但据何梅考证，此五十一函除最后一函《资福目录》外，全部照抄日本庆安元年(1648)刊行的《日本武州江户东睿山宽永寺一切经新刊印目录》，且迄今为止未发现任何宋代佛经实物。因为《资福目录》盲目照抄宽永寺《大藏经》(又名《天海藏》)目录，还导致多次出现了前后佛经重出的弊病。另，元代《普宁藏》照《思溪藏》目录重刻<sup>③</sup>，但也仅自行增加了十函，数量上仍比《资福目录》缺少四十一函，而所增补内容亦不一致，可见元人亦未见《思溪资福藏》这批增补之经。日本学者上杉智英对现存的《资福目录》进行了核验，发现它们的底本均出自台湾故宫博物院所藏南宋刊本，而底本的题签及后五十一函目录

①鲜演：《华严经谈玄抉择》卷四，《正新纂大日本续藏经》第8册，No. 235。

②《大方广佛华严经》卷四十末尾题记，《大正新修大藏经》第10册，No. 293。

③如莹《杭州路余杭县白云宗南山大普宁寺大藏经目录序》曰：“今思溪浙本，是本寺所刊目录，照思溪式行于世。考之闽本，则小异焉。”(《大正新修昭和法宝总目录》第二卷，No. 26)按，此段文字本意谓《普宁藏》据《思溪藏》所收经目刊刻。何梅误读此条材料，据此认定“大普宁寺曾刊有《思溪藏目录》，并流传世间”。

均属后世日本所补写之内容，并非刊本原件所有<sup>①</sup>。遗憾的是，上杉智英仅是提出了疑问，但未能深究幕后之成因。实际上，上杉智英的发现不但佐证了何梅关于《资福目录》抄袭《天海藏》目录的结论，也为笔者的判断提供了最可靠的证据：《资福目录》从一开始就是个伪命题，其所收经目应当与《圆觉目录》相符，但由于后世日本僧人率意补题签名，又杂抄了后五十一函目录，因而造成了存在两种《思溪藏》目录的假象。由于学界方便易得之《资福目录》，或为近代排印本，或为再抄本的影印件，故而泯灭了底本真伪掺杂、刊本与补抄兼有的关键特征。《思溪资福藏》与《思溪圆觉藏》并非源出同一副经板，而是自始至终都只有一种大藏经，即使后来修补经板也是在圆觉禅院内完成，从未牵扯到所谓的“法宝资福禅寺”。

在作出以上结论之后，随之产生了一个新的问题：为何后世日本僧人会将《圆觉目录》改题为《资福目录》呢？据笔者推测，大致有两种可能：其一，从补抄《天海藏》目录而误添五十一函的行为判断，行事者似乎对经藏有所钻研涉猎，但学力不足，以至于所补之经名与刊本原件重出亦在所不顾。其人注意到经卷有大量的补刊痕迹，于是认定为后世补刻本，因而改湖州为安吉州，又由于怀深曾驻锡于资福禅寺（今《慈受深和尚广录》尚收录“资福禅寺语录”），因而误在“思溪法宝”之后追题“资福禅寺”。实则此资福禅寺位于福建仪真，后已改作道观神宵宫，且怀深居此亦为其早年之事。其二，《资福目录》中的“资福禅寺”既非经藏的刊刻之地，亦非刷印之地，而是收藏之地。由于圆觉禅院的经坊印售《思溪藏》，因而其他各地寺院也会前往购买收藏。彼时名为资福禅寺的寺院所在多有，此目录或本为该寺收藏之目录，故而历代相沿。日本僧人补抄签题时只是延续了旧题，并未擅自改动，但目录既已残缺，故又据《天海藏》目录补抄，因而误增了五十一函目录。相较而言，第二种可能性或许更大。

【作者简介】王传龙，厦门大学人文学院中文系助理教授。研究方向：中国古典文献学、中国古代哲学。

<sup>①</sup> 上杉智英：《后思溪藏版大藏经目录研究——现存文本及其相互内在关系之考证》，《佛教文化研究》第3辑，江苏人民出版社，2016年，第4—25页。